

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47,

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli republicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru șe-care publicare.

„Telegraful Român”

Întră la 1 Ianuarie 1881 în anul al XXIX al existenței sale, credincios programei sale cu care a intrat în anul 1853 în arena luptei. La 1867 i s'a mărit formatul și acum de trei ani încoace apare, pe lângă prețul de mai înainte, de trei ori pe săptămână.

Basat pe trecutul și pe înlesnirile care a făcut cetitorilor, Editura acestui ziaru își permite a invita la

Prenumerăriune

și pe anul următoriu 1881 pe lângă condițiunile ce sînt arătate în fruntea ziarului.

Acei p. t. domni, cari doresc ași înnoi prenumerațiunea, precum și acei ce vor voi a intra în numărul prenumerațiilor nostri, sînt poftiți a grăbi din vreme cu trimiteria prețului de prenumerațiune până la 1 Ianuarie 1881 st. v., pentru ca Editura să se scie orienta cu tipărirea esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit mai cu înlesnire prin asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerațiunii, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Pe credit „Telegraful Român” nu se espedează ni-

meniu.

Editura „Telegrafului Român.”

* O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fișii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiu, 29 Decembrie.

Incheind anul cu numărul acesta ne aducem aminte, că la începutul lui am exprimat dorința: „ceriul se con-ducă pe cei cu destinele țerei în „mână pe cărări conciliatoare spre a „ajunge la o mulțămire generală; eară „nouă să ne dea putere, ca să în-„frângem eventualele aspiriri, cari ne „ar mai veni, cu succes mai bun de „cât până acum, în interesul nostru „și în interesul binelui comun!”

Cumcă cei ce au destinele țerei în mâile lor vor rămâne consecuenți antecedentelor lor, era de prevădut. Ne-am fi mirat dacă în decursul anului ne-ar fi surprins vre un eveniment, prin care s'ar fi putut ameliora și pozițiunea Românilor în stat.

Nu speranța de reușire ne-a îndemnat a signalisa îndată la începutul anului, ce acum se pregătește ași da sfârșitul, proiectul de lege pentru regularea proprietății, nici mai târziu cel privitoriu la scoalele medie.

Ceea ce ne a îndemnat atunci să signalisăm a fost speranța, că partea a doua a dorinței noastre se va realisa într'atăta, încât atărnă dela puterile noastre. În speranța aceasta nici nu ne-am înșelat.

Ne aducem aminte cu bucurie, cum un număr frumos de juriconsulți români s'au intrunit și după ce au studiat, au discutat afacerea și au pregătit o reprezentațiune către casa deputațiilor Dietei Ungariei, deputații români dela acea dietă au apărut cauza proprietății așa de bine încât au avut succesul unor ameliorări ale legii îndreptate în proiectul primitiv în contra țeranului român agricultor.

Sunt neînsemnate și puține motive de bucurie cu care părăsim un an de luptă spre a intra în altul, dară vedend cu ocaziunea aceea, că focul sacru al interesului celui nobil de naționalitatea noastră ardevă învâpăiat în inimile acelei părți a inteligenței noastre, pe care am numit-o scurt cu numele

de juriconsulți, nutrim speranța, că inteligența noastră întreagă va păși tot așa de energic, când va fi chemată ași manifesta existența sa pe alt teren.

Și fiindcă ne este vorba de manifestatiuni, adaugem, că noi avem în vedere procsimile alegeri cu ocaziunea căror va trebui să arătăm la lume și compatrioților, că sîntem, că ne reclamăm locul și pozițiunea din care parte pe nedreptul am fost alungați, și parte am părăsit-o noi înșine.

În privința aceasta, după informațiunile mai din urmă, din diverse părți ale țerei, inteligența noastră a lucrat și lucră. Esistă deja mai multe cluburi electorale și sperăm, că altele se vor înființa.

În punctul acesta nu putem vorbi de rezultate complete. Aceste sînt rezervate anului viitor. Însă vedem dintrênsele cu bucurie, că „puterea” prin care avem „să înfrângem eventualele aspiriri”, crește și sperăm că va crește până a vedea și rezultate complete.

Regretăm foarte mult o scădere, care, după cum am dis la timpul seu, poate fi tradusă de Români în favor. Energie și înțelepciune politică și reul ce au vrut guvernanții se ne facă se poate schimba în bine.

Comitetul Severinului din Bănat nu numai că nu și-a dobândit autonomia ce o ceruse într'o reprezentațiune-memorand, dară a fost desființat și intrupat la comitatul Carasului. Sînt prea enigmatice cuvintele unui țiar din Budapesta despre prima adunare generală a comitatului celui compus din două, ce să scim, dacă reprezentanța a exprimat bucuria sau regretul ei, când s'a vedut în noaua constelațiune, sînt prea enigmatice, ca să putem sci, care a fost atitudinea Românilor din adunare. Un lucru nu se poate trage la îndoaială și acesta ar fi, după noi, traducerea reului în bine: majoritatea poporațiunii acestor două comitate imbinat este

română. Majoritatea dară bine condusă poate face mult bine.

Atitudinea concetățenilor maghiari, ori cât de variată dela Verhovay rînit în duel, până la incidentul lui Bartha din Cluj, are numai un refren: maghiarizarea. De aceea nu amintim de detaiuri, fiindcă pe lângă toate variațiunile lucrul este pe cât de regretabil, pe atât și de monoton.

De un lucru nu ne-am gîndit la începutul anului, când ne-am dorit „putere, ca să înfrângem eventualele aspiriri, cari ne-ar veni.” Nu ne-am gîndit că se va afla cineva în sinul naționalității noastre, care să ne asupreasă.

Sîntem convingiți, că cetitorii nostri sci despre care incident facem amintire și nu'l accentuăm mai de aproape. Nu l'am fi amintit de loc, dacă ar primi numai o afacere, care se ține strins de noi. Incredințăm inșe pe public, că avem firma convingere, că aspirirea aceasta din lăuntru naționalității noastre a fost o verigă a lanțului de proiecte, prin care vanitatea și demența a încurajat pe unele persoane fără de socoteală a vătămă ceea ce Români au a vut mai sublim și mai sânt, și prin care biserica noastră a fost în pericol de a fi aruncată în abisul velleităților protejate de mână străină.

Atitudinea unei colege, ce apare aici în loc; indentitatea ideilor ei, cu ceea ce e opus Românilor; un pamflet, ce apăruse mai în vară și altul care a apărut acum de curend, notifică din destul acea pârțicioă putredă din situațiunea noastră a Românilor din Transilvania și Ungaria; sperăm înșe, că bunul simț al poporului nostru, desprețind după cuviiuța pe urđitori, nu se va pune în serviciul distrucțiunii spre a derima în mod herostatic ceea ce s'a zidit de un părinte adevărat al bisericei și națiunei noastre. Poporul nostru cu simțul cel bun va sci așteptu virtutea și va ignora cu compătimire aiurarea acelor ce cred, că cu nice fraze nesocotite vor res-

FOIȚA.

Cum judecă străinul

despre

Andreiu Șaguna.

În numărul penultim (Nr. 150) al „Telegrafului român” cetitorii au putut afla din importantul raport al ilustrului și eruditului episcop Melchisedec către P. S. Sinod al României, ce părere s'a format în sinul clerului român de dincolo de Carpați despre marile nostru Andreiu și faptele sale. Acuma venim a subșterne publicului în traducere română ceea ce Francezul *Émile Picot*, distinsul lingvist și profesor în Paris, a scris în „Albumul macedo-român” (pag. 103—104) despre „Macedo-Romanul” Șaguna. Înviat fiind a contribui la cuprinsul albumului nu miș, învțătutul Francez a trimis o schiță prea interesantă despre „Români macedoneni în Austria și în Ungaria.” Partea cea mai mare înșe din această schiță tractează despre Șaguna. După ce vorbește mai pe scurt

despre indiferența și chiar dușmănia familiei Sina față cu Români; după ce amintese aceeași indiferență a casei Dumba și atinge meritele Mocionescilor, ale lui Tricoupa, Cavalliotis și Roza pentru cauza română — *Picot* se estinde asupra vieții și faptelor a neuitatului nostru Părinte precum urmează:

„Exemplul cel mai isbitoriu de ceea ce poate inteligența și activitatea unite cu simțemntul național ne arată viața mitropolitului Șaguna, despre care nu ne putem reține a nu țice aici vre-o câteva cuvinte.

„Anastasiu Șaguna, care în cinul călugăresc primi numele Andreiu, s'a născut la Mișcolț în 1 Ianuarie 1809 (st. n.). Taică-său, care se indeletnicia cu negoțul de viu unguresc, se trăgea din Grabova, în Macedonia. Unchiul seu după mamă Atanasie Grabovschi, după ce a locuit timp îndelungat prin Ungaria de meadă-noapte și prin Galia, unde el dedu numelui dela locul seu de nascere o terminație slavoană, se aședase în Pesta; aci pe lângă el tinărul Șaguna seversesce studiile sale. Deși deocamdată se ocupa numai cu

filosofia și cu dreptul, el se simția atras de tagma bisericească. O altă rudenie a sa, Maxim Manuilovici episcop de Verșet i slugia de călăuz și de protector în această nouă carieră.

„Români n'aveau pe atunci nici o influență în biserica greco-orientală din Ungaria, care sta întreagă sub mitropolitul sêrbesc de la Carloviț. Șaguna, intrat în tagmă în luna lui Noemvrie 1833, a fost confundat timp îndelungat cu călugării sêrbesci; el trebuia să locuească într'o mănăstire din Sirmia și să renunțe la întrebuințarea limbei române. Astfel el petrecu gradurile de jos ale hierarchiei; înșe, la Sêrbi ca și la Români, înalta sa capacitate i-asigurară un viitoriu strălucit. La 1847, el urmă ca episcop al Ardealului lui Vasile Moga. Reintors în mijlocul compatrioților sei el n'avea acum decât un singur cugut: a reda bisericei române din Ungaria autonomia, pe care ea o perduse dela anul 1700. Lupta ce avea a susține împotriva Sêrbilor a fost lungă și grea. Patriarcul Raiciaci, care în 1848 și 1849 fusese cel mai statornic sprigin al monarchiei au-

striace, era un protivnic grozav. Cu toate aceste Șaguna nu perdu curajul.

Serviciile ce și el le-a fost adus causei imperiale, influența ce a sciut să și câștige asupra neamului său dedu o autoritate mare cuvntului său. Mereu luptand pentru libertatea bisericei sale, el afară de aceea nu neglignimic din aceea ce putea contribui la prosperitatea diecesei sale. El avea toate însușirile unu *om de stat* și, ca un adevărat fiu al Macedoniei, cunoscea puterea banului. El deci nisua ași crea mijloace pentru reformele la care se cugeta, pentru preoții, pentru bisericile sale, pentru scoalele sale. El se folosi cu istețime de înfrînuri personală ce și-a fost câștigat la Francis Iosif, și agoniști deadeptul dela monarch ajutoare însemnate. Silințele ce nu înceta a face pentru a scăpa de autoritatea mitropolitului dela Carloviț fură în sfârșit încoronate de succes. *Rescripte* din 25 Iunie 1863 și din August 1864, întărite prin legea ungurescă din 1868, au despărțit hierarchia română de hierarchia sêrbescă, recunoscend autonomia ambelor biserice. Această

turna ceea ce au zidit faptele, care au trecut deja pentru eternitate în domeniul istoriei.

Deci dorind în toate privințele poporului nostru un az mai fericit în anul viitoriu, așteptăm cu inimă liniscită evenimentele viitorului, crezând că partea cea mai mare a Românilor, și când dicem partea cea mai mare, înțelegem, cu foarte puține excepțiuni, pe toți Românii, din Transilvania și Ungaria, se vor grupa pe lângă ideile, care conduc la viața, ce face onoare popoarelor!

Revista politică.

Sibiu, în 29 Decembrie.

Deschiderea parlamentului englez și reînlocuirea principelui Bismarck la Berlin deschid perspectiva unei campanii politice mai vii. Parlamentul Angliei se va ocupa cu afaceri interne, în deosebi cu stările anarchice din Irland și principele Bismarck își va da mai multă silință pentru a realiza proiectele sale economice. Dar cu toate aceste politica externă va lua un avânt mai puternic.

Diplomația a arătat în timpul din urmă față cu conflictele, ce amenință a aprinde Orientul, o lipsă de severitate în aflarea de expediente, ea a purces cu precauțiune și rezervă, dar nu a putut să treacă din stadiul nerealisabilei idei a unui arbitragiu european în cestiunea Greciei. Grecii în însuflețirea lor resboinică nu vor să scie de staturile conciliante, ce le dau puterile; dacă ei ar începe un resboiu cu Turcia fără consimțământ european, consecințele vor fi fuste pentru densii, pentru că Turcii sânt superiori Grecilor atât pe uscat cât și pe apă. Dealtmăntrenea diplomația franceză pune toate silințele pentru a asigura pacea și a împedece izbucnirea conflictului, care poate să ia nise proporțiuni neprevădute și fuste. Diplomația n'a perdut încă speranța de a abate pe Grecii dela ideea unui resboiu. Viitorul cel mai apropiat ne va arăta, dacă Grecii sânt accesibili consiliilor europene.

Diariul maghiar din Sibiu „Herman. Ztg.” denuncie pro Români: că intrând ei deja în activitate, și-ar fi făcut cuib la societatea română de lectură din Sibiu, pentru că acolo se poartă politica negenați. — Oa hi!!! pentru că Românii fac politica chiar și când dorm. Apoi o mișcare extraordinară între Români, cum e rangierea unui local nou pentru o societate veche, cum se n atragă asupra și atențiunea agenților fondului disponibil? și cum ar pute să se

măsura atât de priinciosă pentru Români, cărora ea permitea a se ocupa pe viitoriu cu afacerile lor naționale, favorabile chiar și Sârbilor însuși, neputând un antagonism prolongit cu Românii decât slabi, a fost opul lui Șaguna. Și tot el a fost acela, care asigură continuitatea tuturor instituțiilor ce le-a fost întemeiat, înființând fonduri pentru susținerea fiecărei din ele. El reînsoție zelul oamenilor aveau, cari se arătau indiferenți față cu soartea compatrioților lor. Mulțămia lui, unul dintre prietini și din copilărie, murit în 1870, Emanoil Gojdu, care căte odată trecea de un renegat, lăsa Românilor o avere de mai bine de 300,000 floreni, a cărei venituri sânt consacrate ușorilor lipselor a unui număr anumit de studenți de pe la universități și scoalele superioare. Mai mulți Țintari se asociară la opurile lui Șaguna; astfel Teodor Mutovschi și George Grabovschi a lăsat prin testament sume mici asociațiunei transilvane*, a cărei întemeietorin

prezente acesti agenți la stăpânul lor, dacă nu ar săi să născocescă câte un corpus delicti, cum este bunăoară „casina română.”

Mare necaz din descripția poporului! — „Magyar Hirlap” lamentează în gura mare, că noua conscripție ne va da acel rezultat, că „în patria noastră e cu mult, dar cu mult mai mare numărul celor ce vorbesc alte limbi străine, decât al celor, cari vorbesc maghiarcesc.” Așa dar „M. H.” prevede că se vor zădărnici încercările de a se falsifica adevărata statistică a populațiunii din patrie. Vai cât de nenorocosa este rubrica „limbei maternă” — ȳice numitul ȳiaru —, aceasta va nimici tot, ce am câștigat cu maghiarisarea în cei cincisprezece ani din urmă! — Noi însă ceștialalți credem, că Nemesis va săi săi și facă treaba și fără „Magyar Hirlap”.

Ne resună încă și acum la urechi învitate la prenumărațiunea ȳiarului „Kelet”, în care acesta atribuie un merit mare patronului seu Tisza, pentru că el cu energia lui ar fi constrins prin naționalități să tacă, după ce aceste — cum ȳice „Kelet” — luaseră aerul de a se rescocora asupra Maghiarilor. — Da, Românii insultați prefer uniori a tăce, nu însă de frica lui Tisza sau a altuia cuiva, ci pentru că Românul are un proverb nemțesc, la care fine mult, precăt numai se poate, apoi mai are și altul românesc, de care ici colea se și folosece. Dealtmăntrenea bunul amic al Românilor „Kelet” va fi sciind cuvintele din sânta scriptură că „de vor tăce acestia, pietrile vor striga.”

Di Simonis, jude cercual ces. reg. austriac în Ostrau (Moravia) pe unde nici un picior de Maghiar nu se află, dete mai deunăzi respuns în limba corectă maghiară la o rercerare a judeului cercual regesc din Magyar-Ovár în Ungaria, ceea ce foarte le place ȳiarilor maghiare. Pe aici pre la noi, unde populațiunea e așa ȳicend exclusiv română și sasă, și numai oficiale sânt îndesate cu Maghiari, nu veți de fel limba română în acte și expedite judecătorești, ci numai cea maghiară, carea dintre Români și Sasi mai nime nu o pricepe; apoi dacă nouă nu ne place astfel de frățietate, ȳiarele maghiare ne numesc antipatrioți și strigă asupra noastră anathema marathanah! Oare cum vor striga acesti eroi ai ȳilelor noastre atunci, când orbiți de intoleranța lor națională în urma urmelor vor trebui săi dea cu capul de pârți?

Avis,

pentru agenții și comisarii conscrierii poporului.

Lista domestică de adunare tipărită și în limbile patriei cam de genere pe aici pe la noi așa, că pe lângă

de căpetenie a fost neobositul prelat. Când a murit la 28 Iunie 1873, el reversă noue binefaceri asupra compatrioților sei. El le lăsa lor toată averea lui, din care alcătui un fond vecinic și inalienabil, merit a înmulți mijloacele clerului, ale scoalelor și a tipografiei archidiececane.

Acesta a fost Andreiu Șaguna, a căru viață a dat deja materie pentru o istorie voluminoasă.**) Dnsmanii sei i-au putut lui imputa un caracter prea cerbicos și o purtare prea despotică (scăderi ce se află în deobște la bărbăți, cari au conștiință de valoarea lor și de serviciile ce le adnc la ceilalți); el nu merită mai puțin admirațiunea compatrioților sei. Pute rear da Țintării națiunei române mulți reprezentanți atât de eminenți!

Paris, în 27 Februarie 1880.

Emile Picot.

**) Arhiepiscopul și metropolitul Andreiu baron de Șaguna, de Nicolau Popea (Sibiua 1879, în 8).

tecutul maghiar se află traducerea în limba germană sau română.

Afară de aceea că în unele comune se trimt liste domestiche prevădute pe lângă limba statului, carea o puțin cunoscută în comună, cu traducerea în limba română pe când comuna este în majoritate locuită de Sasi și viceversa, și afară de aceea că listele domestiche de adunare nu sânt de ajuns în multe locuri, sântem îndatorăți a atrage atențiunea agenților și suprainspectorilor conscripțiunei populare din mărginime la o împregurare, ce ușor poate da ansă la nelnfelegere în parte și la conscriere neesactă.

Cu conscrierea poporului sânt notoriamente de a se conscrie și unele animale domestiche, vite cornute, oi și capre. Conform instrucțiunei relative la oi trebuie de o parte făcută deosebire între oaia maghiară sau ardeleană nemestecată cu nici un feliu de alt sânge și nenobilitată, ear' de altă parte între oaia nobilitată numită de comun „birka.”

Altă deosebire, la care ar trebui să se ia considerare, instrucțiunea nu face și prin urmare „lege non distinguente nec nostrum est distinguendum.”

Ce se vești! Cu totala preterirea clarei instrucțiunei se află în coala sau lista domestică de adunare subra IV „animale domestiche” în subrubrica 13 în acele liste domestiche, în care prelungă teutul maghiar se află paralel și traducerea română în teutul român o greșală esențială, care după convingerea noastră mai cu seamă pe sate, unde pricepera limbei maghiare nu este înaintată, ușor poate da ansă la o procedere neesactă.

În subrubrica a 13 din formularul IV al listei domestiche de adunare în frunte eșta tipărit în limba maghiară „Juh” în linia primă; apoi urmează în rubrica 13, „birka vagy nemesitet juh.” Rubrica aceasta este tradusă în limba română cu: berbeci sau oaia nobilitată.

Această traducere de „birka” cu „berbeci” nu coresponde nici decât instrucțiunei, care susține și în limba română numirea ungurească de „birka” pe când „berbeci” dă ansă la confuziune prin aceea, că stând lucrul astfel cum glăsuiese traducerea românească, în rubrica 12 vor trebui a veni oile și miurile induse pe când berbecii și cărlanii se vor segrega și induce cu oile nobilitate la olaltă în rubrica 13. Această procedere ar confundă foarte tare lucrul cu dauna esactității datelor statistice, pe care statul voese să le aduce în mod posibil esact.

Spre încungurarea acestui inconvenient agenții și supra-comisarii de numerarea poporului vor avé strensă detorință de a lucra într'acolo, ca în rubrica 13 din cestiune se nu se induce și berbecii ci numai oi nobilitate, de care pe aici pe la noi arari sânt.

Aceste le-am aflat de necese a le aduce pe calea aceasta la publica cunoscință spre încungurarea de confuziune la conscrierea oilor.

În fine observ că instrucțiunea nu face deosebire între oi și berbecii și de aceea oile, miurile și cărlanii cu berbecii la olaltă, dacă nu sânt nobilitați se conscriu după capete fără gen și vréstă în rubrica 12-a din formularul IV al listei domestiche de adunare.

Proces-verbal

luat în Abrud la 14/26 Decembrie 1880 în adunarea femeilor române din Abrud.

Prezinte

Doamnele: A. Gallu, E. Adamoviciu, Iosefa Ciura, A. Filip, I. Balos, A. Ivason, R. Pop, F. Cuman, L. Draia, A. Tobiasz, I. Vasiu, M. Bolta, M. Fizeșan, A. Adamoviciu, M. Morariu, A. Teleguț, A. Ieru, M. Ghionca, E. Chișa, M. Dan, I. Ghionca, E. Șerban, A. Anca, S. Bissa, M. Bissa, M.

Tuluș, M. Lețerna, A. Boer, I. Rusu, E. Ciura, M. Marcu, M. Oprișă și domnișoarele: O. Adamoviciu, R. Rackóvi N. Pop, I. Filip, E. Draia, E. Balta, M. Macaveiu, I. Adamoviciu, F. Devean, N. Almășan.

I. Doamna Ana Gallu deschide adunarea prin o cuvântare solemnă accentuând necesitatea imperativă de a se înființa în Abrud o școală română pentru creșterea fetițelor române, roagă pre doamnele coadunate ca să consulte cestiunea înființării unei Reuniuni a femeilor române din Abrud și Abrud-sat, cu scopul de a conlucra din toate puterile pentru înființarea unei scoale române, pentru creșterea fetițelor, tuturor respectiva doamnă prezentează și un proiect de statute.

ad. I. Adunarea primesc cu bucurie aceasta inițiativă.

II. Adunarea procede la constituirea ei interimată.

ad. II. De președintă se alege doamna protopopasă Ana Gallu, ear' de secretară doamna preoteasă Elena Adamoviciu.

Nr. III. La ordinea adunării se pune desbaterea despre înființarea unei reuniuni cu scopul de a institui o școală română în Abrud pentru creșterea fetițelor române.

ad. III. Adunarea cu vot unanim decide înființarea reuniunei cu scopul de a institui o școală pentru creșterea fetițelor române din Abrud și Abrud-sat.

IV. La ordinea adunării se pune spre desbatere proiectul „Statutele reuniunei femeilor române din Abrud și Abrud-sat, pentru înființarea unei scoale de fetițe române de confesiunea gr. ort. în Abrud, sub scutul legii, „Statutul organic” al bisericilor ortodoxe române din Transilvania și Ungaria constatătoriu din 12 ș.

ad. ad. IV. Acest proiect de statute după puține modificări se primesc cu unanimitate din partea adunării generale, și se decide a se subterne la locul mai învnt pentru aprobare.

V. Urmează constituirea Reuniunei, alegânduși o președintă, un comitet de 12 membre, o casieră și o secretară.

ad. V. Ca președintă a comitetului se alege doamna Ana Gallu, de secretară d-na E. Adamoviciu, ear' de membre în comitet: doamnele Ana Filip, Ana Ivason, Iohana Balos, Rozalia Pop, Iosefa Ciura, Amalia Tobiasz, Ludmila Draia, Francisca Cuman, Iuliana Vasiu, Maria Fizeșan, Maria Ghionca, Elisabeta Ciura și Margareta Balta casieră.

Președinta adunării apelând la zelul doamnelor române pentru de a pune bass unni fond la această școală sau coadunare următoarele oferte:

1. Din partea femeilor române din Abrud banii încuși prin stăruința tierimei române din Abrud dela petrecerile teatrale din anii trecutți aflători sub înfringerea doamnei Rozalia Pop 100 fl.

2. Din cassa femeilor române numită Sta Maria din Abrud-sat la stăruința doamnei protop. Ana Gallu 100 fl.

3. Dela doamnele membre fundatoare: Ana Gallu președintă 10 fl., Ana Filip 10 fl., Elena Adamoviciu secretară 10 fl., Ana Ivason 10 fl., Iohana Balos 10 fl., Rosalia Pop 10 fl., Iosefa Ciura 10 fl., Amalia Tobiasz 10 fl., Ludmila Draia 10 fl., Margareta Balta casieră 10 fl., Maria Fizeșan 10 fl., Maria Ghionca 10 fl., Iulia Vasiu 10 fl., Maria Morariu 10 fl. Suma 140 fl.

4. Dela doamnele membre binefăcătoare: Ana Gallu 3 fl., Ionija Gallu 3 fl., Maria Dan 1 fl., Ana Teleguț 1 fl., Maria Tulcuț 1 fl., Maria Lețerna 1 fl., Amalia Bissa 1 fl., Iuli Rusu 1 fl., Ana Anca 1 fl., Eva Chișă 1 fl., Ana Fior 1 fl., Evuța Șerban 1., Dithia Ghionca 1 fl., Mali Boeriu 1 fl. Suma 18 fl.

5. Dela doamnele membre actuale pro 1881: Ana Gallu președintă 5 fl., Ana Gallu 1 fl., Ionija Gallu 1 fl., Francisca Cuman 1 fl., Elisabeta Ciura 1 fl., Maria Dan 1 fl., Ana Teleguț 1 fl., Maria Tulcuț 1 fl., Maria Lețerna 1 fl., Amalia Bissa 1 fl., Iuli Rusu 1 fl., Ana Anca 1 fl., Eva Chișă 1 fl., Ana Fior 1 fl., Maria Oprișă 1 fl., Maria Marcu 1 fl., Sofia Bissa 1 fl., Evuța Șerban 1 fl., Rafita Ghionca 1 fl., Ana Adamoviciu 1 fl., Francisca Deviam 1 fl., Olimpiada Adamoviciu 1 fl. Suma 26 fl.

*) „Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român.”

VI. Ne mai fiind alte obiecte de tractat prezintă mulțămire adunării pentru nobila' sprijinire după care protocolul cetindu-se se autentice și adunarea se declară de încheiată.

D. U. S.

Ana Gallu m. p., Elena Adamoviciu m. p.,
președintă, secretara.
Ana Fulep m. p., Iohana Balos m. p.
Josefa Ciura m. p., Amalia Tobiaș m. p.
Ana Iasecu m. p., Rosalia Pop m. p.
Ludmila Draia m. p., Franciscă Cuman m. p.
Iulia Vasiu m. p., Maria Fișean m. p.
Maria Ghionca m. p., Elisaveta Ciura m. p.
Margareta Balta m. p.,
cassierii.

Prelegerile

Dlul Emile Picot în Paris, despre România.

„Este o datorie plină de mulțămire pentru noi de a face cunoscut publicului român orice fapt merit a aduce din străinătate lumini nouă asupra României. Astfel cu deosebită bucurie comunicăm astăzi, că prețitul filoromân D. Emile Picot, profesor de limbă și literatura română la școala limbilor vii ale Orientului din Paris, care a petrecut mai mulți ani printre Români: mai întâi ca secretar al Alteței Sale Regale Domnitorului nostru și apoi ca consul al Franței în Timișoara, va începe la acea din Paris a face în primile zile ale lui Decembrie (Sămbătă la 4 oare) un curs asupra istoriei Moldovei de la origine până în al XVIII secol.

„D-sa și propune a tracta în particular despre situaținea Românilor în evul-mediu și va supune la o critică rigoroasă opiniunile emise asupra originii Românilor, în scrierile mai nouă ale lui Rössler, Jung, Pici, etc.

„D. Picot este, în mod cu totul special, pregătit la aceste studii prin importantele cercetări și constatări, ce d-sa a avut ocaziune să facă printre documente puțin cunoscute ale Poloniei și Ungariei, spre a elucida și a completa cu denșele cronica Moldovenească a Vornicului Grigore Urechia, din care d-lui a început, acum de vre-o doi ani să publice o edițiune critică tipărită în Praga și Paris, cu o deosebită îngrijire.

„Recomandăm atât acea însemnată publicațiune, din care a apărut până acum numai partea întâi: *Cronique de Moldavie depuis le milieu des XIV siècle jusqu'à Van 1594 par Grégoire Urechii; texte roumain avec traduction française, notes historiques, tableaux généalogiques, glossaire et table, par Emile Picot. Paris, Ernest Leroux éditeur. 28, rue Bonaparte 1878:* cât și prelegerile anunțate pentru estimp de eminentul profesor; și nu ne îndoiim, că mai cu samă tinerii români din Paris, vor profita de ocaziunea rară și prea fericită, ce li se prezintă spre a asculta pe meritosul și eruditul filoromân vorbindu-le, cu acel interes, cu acea iubire și conștiință, de care în atâtea rânduri d-sa a dat probe, despre originea și trecutul neamului nostru.

„Simțind o adevărată satisfacțiune și din parte-ne nu putem de cât a feliicită și a mulțami dlul Picot, când vedem cu cât zel, cu câtă măiestrie și cu câtă stăruință dlul și implinesce în străinătate greaua sarcină, ce și a impus de a face cunoscut, literatura și istoria Românilor.

„Națunea i va fi pururea recunoscătoare pentru aceste.”

„Românul.”

Varietăți.

* (Ajunul anului nou.) Societatea română de lectură va arangia Mercuri în preseara anului nou, în localitate proprie, o petrecere socială de danț împreună cu o loterie de obiecte.

On. membri sunt invitați cu toată onoarea a participa dimpreună cu stimabilele familii.

P. t. Doamnele sunt rugate a-se prezenta în toaletă de promenadă.

Începutul la 8 oare seara.

Întrarea pentru domni este 1 fl. de persoană. *Comitetul aranjator.*

* (Comitatul Sibiului.) Comitetul administrativ al comitatului este conchemat pe 13 (! Red.) Ianuarie n. la 10 oare a. m.

* (Interpelațiune contra președintelui reuniunii notariilor din comitatul Sibiului.) Având în vedere, că noua lege advocațională, care atinge foarte mult poziția actuală a fie cărui notariu cercual și comunal, în curând va veni la ordinea zilei în camera deputaților; și considerând, că alte reuniuni de notari au luat deja pozițiune față cu această afacere importantă: interpelăm pre on. Presidiu, că nu cumva ar fi consultat a conchema în afacerea aceasta o adunare generală extraordinară cât mai îngrabă.

* (Casuri de moarte în Sibiu.) În anul 1880 au murit în Sibiu cu totul 643 persoane și adevă 364 de secul bărbătesc și 279 de secul femeesc. Cele mai multe casuri de moarte datează din lunile lui Ianuarie, Martie și Noembrie și s'au întemplat în număr mai mare în etate dela nascere până la vârsta de 2 ani, apoi dela 25 ani până la 40 și cu deosebire între bolnavii cu apărindere de plămâni și de tuberculosă.

* (Parturient montes, nascitur ridiculus mus.) S'au „scremut” muniții și au născut un șoarece ridicul. Dar nu șoarece, ci o pupăză de crăciun au produs „scremătura”. Un domn Șulțu cunoscut din școlile sale „lacrimi ferbinți” a dat publicului o necualificabilă verigă din lanțul ordinei de bătaie, indicată de noi mai în toamnă. „Opul” acesta din urmă e frate bun cu soru-sa „Anticritica” de deundeile, căci ambe se vede cu ochi cu sprâncene că au aceeași părinți. Ce e mai mult, dacă n'ar fi o deosebire de timp, ai crede că sunt gemei, că și unul și altul au însușirea, de a încerca să deosească figura cea imponentă a Marelui Șaguna de care părinții „opurilor” nici după opt ani aproape nu pot dormi liniștiți. Sirmane ființe sărace de inteligență și sărace de putere morală. Cercară să derime creațiunile lui prin mediul „Observatoriului”: n'a succes; au încercat aceeași cu procesul de presă: în zadar; au pus „Anticritica” să „bombardeze” dreaptelul asupra umbrelor lui Șaguna aceste au ramas mărețe cum au fost, eare bombardatorii s'au făcut ridiculi; vine „cavalorul” Șulțu ca să arete că dânsul pe lângă aceea că nu e literat este și malițios. Părinții „venerabili” și „ilustri” ai acestor produse în preșimțul lor că nu va fi de ajuns nici cu atacul „cavaleresc” s'au în grigrit de un „Calic” țigănesc de prima clasă, cea din urmă scăpate a calciilor spirituale. Ce mai trude de oameni cu aspirații mari de a fi conducătorii Românilor. Ei în răpirea lor de a strica uită că ei singuri se fac babe deșerte. Căci acum când „satul a început să ardă” au început să se—peptene!

* (Reuniunea femeilor [române gr. or.] din Făgăraș și giur va arangia în preseara anului nou 1881 st. v. în sala dela „Hotel Paris” în Făgăraș o petrecere socială cu joc. Venitul curat se va întrebuița în favoarea fondului reuniunii. Ofertele marinimoase se primesc cu mulțămită și se vor publica. Începutul la 8 oare seara. Bilete de intrare se capătă seara la casă, de persoană cu 1 fl. de familie cu 1 fl. 50 cr. v. a.

* (Procese de presă.) P. Li^a afla, că procurorul superior din M. Ogorheiu este impuțernicit, a introduce proces de presă contra foanei „Ellenzck” pentru articuli din incidentalul Bartha.

Același diariu ne spune, că contra diariului „Függetlenség” așjiderea din incidentalul Bartha este deja început procesul de presă.

Locurile principale încriminate în acușele procuraturii sunt:

În articolul din Nr. 317 15 Noembrie intitulat, „Atentat revolutătoriu” și subscris „Iulie Verhovay”: „Nici barem o schinteie de idee a oficerilor nu aparține poporului, a cărui păne nănață, ci numai tirăniei, în a cărei sold se află. Cetățeanul înaintea lor nu e om, ci selbatic alungat, statul nu e patrie, ci o colonie, care fabrică vișei (tornistre) și patroane... Meseria armatei este a omori cetățeni.”

În același număr într'un articol nesubscris dar intitulat „Cea mai nouă brutalitate a soldatescei”: „Domni soldați nu respectează viața și întregitatea cetățenilor, autoritatea militară a declarat proscrisă onoarea și viața cetățenilor.”

În Nr. 318 dela 16 Noembrie într'un articol subscris de Hertaller și intitulat „Corpul oficerilor austriaci”: „Cetățeanul plătesc, soldatul face pe dl, este dar acela, care calcă nepedepșit flamura națională în picioare, omoară pe furis în ziua mare... Sabiile oficerilor austriaci sunt roșite de sânge de cetățean, la atacuri de aceste violente și pe din dos sunt inpuțerniciți de superiori lor... până când comandantul țerei în cercuri unguresci se serbătorească de pretin al Ungurilor ațită în corpul oficerilor ura contra Ungurilor... Miliția austriacă este o cangrenă în trupul națiunii, care trebuie arsă cât mai în grabă... avem dreptul de a declara pe oficerii austriaci inimici ai patriei.”

Din articolul „Asasini cu portepé”, nesubscris: „Nu este îndoială, că atunci, când Rüstow și Dienstl au comis atentatul, n'au lucrat de capul lor, ci cu scirea, ba cu voia unei părți mari din corpul oficerilor armatei comune.”

În art. din Nr. 333 dela 1 Decembrie (în Függetlenség) subscris de Verhovay local:

„Armata c. r. care face pe vătămă și amenință scribele și sovinții” cu procese de presă, este un taur selbatic, impune guvernul și ar anucea bucurios în dinții furcilor de fer a legei penale pe oamenii, cari n'au respect de portepéul și de pălăria cu pene verzi le stropesc surtolele cu negreala lor; lângă sângele cetățenilor fie și pata, carea înnegrește conștiința și onoarea... În școala oficerilor lotrul Basta, gâdea Caraffa, ordinarul Urban sînt modeluri de virtute militară... Armata fuge de desastrele ei dinaintea jurilor și se încearcă ași sălaci petele de sânge... Nici un tribunal din lumea aceasta nu poate da satisfacțiune unui trecut scris cu murdărie și portepéului scaldat în sânge de cetățean... Armata Zulșilor o am vădut luptând luptă de vitezi cu haste și prascii contra puscilor repețiitoare a le Englezilor, numai armata adunăturilor, pe care o numim a noastră, o am vădut totdeauna în resbuul de stăpînire contra sângelui nostru, contra libertății și bineistărei noastre.”

În art. dela 2 Decembrie nr. 334 nesubscris, intitulat „Vitezii” care se referă la un atentat al unui oficer, care mai târziu s'a constatat, că a fost numai scornit, local: „Armata de asasinii a Rüstowilor ca o bestie, care a lius sânge, urlă după sânge proaspăt. La arme dar viteților, străpungeți, tăiați pe cănele de Ungur, căci pentru aceasta veți dobândi respălă... bestia în uniformă... moșie sabia în corpuri nescutite, pentrucă îl latră „cănele”, cetățeanul cade mort. Dinstlul” merge tîrînd sabia mai departe, se laudă cu vitegia lui înaintea camarăților și în orgie selbatică bea un preat pentru bagagiul de cetățeni... Cine ațită ura contra armatei? Presa sau miserabila armată a „Dinstlilor și Rüstowilor, care

cu mână diabolică înnoiesc durerea ardeătoare a națiunii și abia vindecată rană a societății... Soldatesca se nu prăvălească pe alții în murdăria crimelelor ei neruginite.”

Judele instructor Csery a provocat pe redactorul diariului „Függetlenség” Verhovay, care e și deputat în casa deputaților, să arate pe autorii articulelor încriminați.

* (Un legendar românesc oprit.) Ministrul de instrucție reg ung. a oprit întrebuițarea în școlile românesi din țările unguresci a tomului 1 și 2 din „Cartea de cetire” prelucrată de o societate de învățători, apărută în anul 1878 în București și licențiată de guvernul românesc. Motivul oprirei este, că cuprinsul cărței referitor la geografie și istorie ar fi necorect și ar conține unele locuri, cari ațită ura contra naționalității lor.

* (Comasația în Ardeal.) Pentru autenticarea lucrurilor de comasație în Ardeal sînt denumiți ca ingineri următorii: Ioan Székely și Ludovic Velits în Cluj; Samoilă Horváth în M. Oșorhei; Sigismund Malom pentru Alba-Iulia și pentru Zilah di Alecsie Eitető. Denumirea acestor domni are valoare pe 3 ani.

* (Anunțiu.) Duminecă în 4/16 Ianuarie a. c. se va celebra parastas, în biserică gr. orientală din Brad, ctful Hunedoarei, pentru preademuul și de pie memorie bărbat, Dr. Iosif Hodoșiu. P. T. public din loc, și din pregiur, în sinul căruia regretatul bărbat, a lasat suveniri neperitoare, și pentru a cărui prosperare, a lucrat ca deputat dietal, vice-comite, deputat sinodal, și membru al reprezentanței gimnasiale etc., este invitat a participa la această cerimonie spre a-i da și cu această ocaziune tributul nostru de recunoscință.

Brad, 1 Ianuarie 1880.

N. I. Mihaltian, m/p.
prot.

* (Inundări în Decembrie.) Din Mohaci se scrie, că insula de acolo este inundată de Dunăre, încât poți trece cu luntrea din Bacă până la Mohaci. Periculul unei înecări a crescut prin ruperea stăvilii dela Kölked. Intregul pătrar calvinesc zace sub apă și casele situate mai la vale stau se cadă. Repreentanța comunală a întrebuițat toate mijloacele, spre a împedece o estindere mai departe a apei. Inundațiunea în luna lui Decembrie este un fenomen, despre care locuitorii din Mohaci nu și mai aduc aminte.

* (Characteristica timpului.) Devenind vacant postul unui servitor la liceul din Cinci-Biserici, cu care post este împreună lalea anulă de 300 fl. v. a. au concurat până acuma 24 inși, între cari și 3 advocați. În cercurile mai înalte competente domnesce opinia, că unul dintre advocați va ajunge pedel la liceu, pentrucă pedelul trebuie să fie provădut cu diploma.

* (Extra Hungariam non est vita) Sub titlul „dare de restanță” s'au transferat din comuna comitatului pestan „Vörösvár” și s'au vëndut prin licitațiune publică în 28 Decembrie anul 1880 în piața țergului nou din Pesta lucruri de pat, dricale, perine prețuite cu 250 fl. buți cu vin cu totul prețuite cu 300 fl. 10 cr. vite și alte utensilii economice prețuite cu 730 fl. 40 cr. „Községi közlöny” din care înprumută această notiță pune întrebarea: Câți cerșitori vor plânge acuma deja după avere mobilă și ce a capătat statul pentru această avere vëndută.

* (Emigrațiuni.) Lui „Fölv. Közlöny” i se scrie din America, că Berger ampioiatul dela cassa de păstrare din Cașovia, emigrând de acolo în America în Chicago a ajuns can-

tor într-o comună bisericească israelită, pre lungă toată ca este catolic.

Tot această foaie dăce: că emigrările din Cașovia și giur, cu deosebire din ținutul de nord, țin și acum mereu.

* (Seculul femeesc în Timișoara) este foarte tare reprezentat. Acest fapt — după cum se scrie din Timișoara — s'a constatat la conscripțiunea poporului. Comisarii însărcinați cu conscripția și provăduți pentru acest scop cu bilete vinete pentru femeile abia începând lucrul au fost gata cu biletele menite pentru conscripția femeilor și au fost siliți, a recerca biroul statistic, ca să le mai dea încă vre-o câteva mii de esemplare vinete, spre a pute îndeplini conscripția femeilor.

* (Bugetul orașului Arad) pe anul 1881 se încheie cu un deficit de 113,750 fl. v. a., care se va acoperi prin o aruncătură de dare de 36% preste darea statului. În acest buget s'au prelininat pentru scoli mai multe sume și adică pentru scoli sârbesce gr. or. 675 fl., pentru cele românești gr. or. 875 fl., pentru cele luterane 375 fl. și cele israelite 3150 fl. de unde se vede clar, că orașul Arad are un caracter mai mult israelit.

* (În cercul Sângiorsului) s'nt 94 stațiuni de mânăz și 250 armăsari. La privați s'nt arândați 4 armăsari.

Bursa de Viena și Pesta din 8 Ianuarie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	109.30	109.50
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	82.80	83.—
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	99.75	99.75
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	86.30	86.—
Împrumutul drumurilor de fer ung.	125.50	125.75
Obligațiuni ung. de rescumpărarea pământului	95.50	96.50
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire	94.50	94.50
Obligațiuni urbariale temeșane	95.75	95.—
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sorțire	95.75	95.—
Obligațiuni urbariale transilvane	95.75	97.—
Obligațiuni urbariale croato-slavo-	97.—	—
Obligațiuni ung. de rescumpărarea fecimei de vin	94.75	95.—
Datorie de stat austriacă în hârtie	72.90	73.90
Datorie de stat în argint	73.90	72.90
Renta de aur austriacă	88.20	87.75
Sorți de stat dela 1860	130.80	130.50
Acțiuni de bancă austro-ung.	826.—	820.—
Acțiuni de credit aust.	261.—	265.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	283.—	284.50
Sorți ungarești cu premii	108.—	108.50
Sorți de regulararea Tisei	107.40	107.50
Argint	—	—
Galbin	5.56	5.56
Napoleon	9.36	9.36
100 marce nemțose	58.20	58.20
London (pe polița de trei luni)	118.45	118.45

Economico.

Arad, 31 Dec. Pro hectolitru grâu fl 11—11.50; sâcară fl 9.40; orz fl 6—6.10; ovăș fl 5.35—5.60; eueuruz fl 4.50—4.70; spirital en gros fl 31—31.50, en detal fl 32—34 per 100 litre %.

Tempul în săptămâna trecută a fost mai tot ploios până când câtră sfârșitul ei a început a ninge. Negațele au fost cam slabe, dară și cereale veniră foarte puține în țerg.

Estras din foaia oficială Budapești Közlöny.

Licitațiuni: în 22 Ian. și 22 Febr. imob. lui Michael și Andrei Maurer în Beșă (judec. cerc. Sighișoara); în 1 Febr. și 3 Martie imob. lui Francisc Galfi în Sâmbăta (trib. Odorhei); în 1 Febr. și 12 Martie imob. lui Iacob Matei Canjea și soți în Părâu (judec. cerc. Făgăraș); în 25 Febr. resp. în 24 și 28 Martie, apoi în 10 și 28 Aprilie imob. și mobilele contelui Francisc Haller în Periház, Feldioara, Șarpatac și Hașfalău (judec. cerc. Sighișoara); în 24 Ian. și 24 Febr. imob. lui Avram alui Ioan Bogar în Blăjeni (judec. cerc. Baia de Criș); în 14 Febr. și 17 Martie imob. lui Bucur Bălan în Eșreni; în 3 Febr. și 11 Martie imob. lui George Dobrin și soți în Bucium; în 7 Febr. și 10 Martie imob. lui David Dobrin și soției sale în Bucium (judec. cerc. Făgăraș). în 3 Febr. și 3 Martie 1881 imob. lui Francisc Ciulac în Gidofalva (judec. cerc. Sângiors); în 17 Ian. și 17 Febr. imob. lui Alecsă Baska

în Cingud (trib. Turda); în 24 Ian. imob. lui Antonie Bardotz în Batzon (judec. cerc. Sângiors); în 21 Ian. și 21 Febr. imob. lui Michael Bruckner în Sighișoara (judec. cerc.); în 7 Febr. imob. lui Stefan Fleischer în Boci; în 10 Ian. și 9 Febr. imob. Susaniei Pauli în Teaca (judec. cerc.); în 17 Ian. imob. lui Vasilie Gal în feneșul săseș (trib. Cluj); în 24 Febr. imob. lui Pavel Toth și soției sale în Dej (trib.); în 3 Febr. și 3 Martie imob. lui Isăia Noagy în Batzon (judec. cerc. Sângiors); în 22 Ian. imob. lui Ludovic Turi în frata; în 21 Ian. imob. lui Stefan Szabo în Cluj (trib.); în 3 Febr. și 19 Martie imob. lui Francisc și Albert Tomasi în Sântimre (trib. M. Oșorhei); în 13 Ian. imob. lui Ioan. Michail în Alțina (trib. Sibiu); în 10 Febr. și 10 Martie imob. lui Ioan Bichis în Subpândure (judec. cerc. Sărtin); în 19 Ian. imob. remasului după Cata Tăzes în Gherla (judec. cerc.); în 2 Martie și 2 Aprilie imob. lui George Theiss și soți în Feldioara (judec. cerc. Sighișoara).

CONCURS.

Devenind vacant un ajutor de 50 fl. v. a., din cele destinate pentru învățecii români dela meserii, cari se vor aplica la meserie: rotării, sau fărării ori postăvării se publică concurs.

Suplicile pentru acest ajutor s'nt a se adresa la subscrisul comitet până în 30 Ianuarie 1881 provăduțe:

1. Cu estras de botez, din care să se vadă, că suplicantele este Român și că posedă etatea de 14 ani;
2. Atestat de scoală din care să se vadă, că a parcurs 4 clase normale și că lângă limba română înțelege limba germană sau maghiară;
3. Revers dela părinții sau tutorii copilului, despre aceea, că voesc a lăsa copilul să învețe meseria pentru care concurează.
4. Un esemplariu din contractul încheat cu vre-un măiestru în Brașov, dela vre-una din meseriile sus numite.

Brașov în 21 Decemvre 1880.

Comitetul asociațiunei pentru spriginirea învățecilor și sodalilor români meseriași.

B. Baiulescu m. p. Ioan Bozocan m. p., secret.

Ad. Nr. 222 — 1880. 1—1

Prolungire de concurs.

Ne ivindu-se nici un concurent în urma concursului publicat la 19 August a. c., pentru ocuparea postului de învățetoriu în comuna Chezdi-Mărtinus sub Nrii 101, 102 și 103 până la 21 Sept. prin aceasta se prolongește termenul până la 15 Ianuarie 1881.

Emolumentele fiind tot cele publicate în concursul prim.

Brețcu în 22 Decemvre 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Spiridon Dimian m. p., adm. ppresb.

Nr. 255. 2—3

EDICT.

Ana Varga legiuina soție a lui Vasilie Porumbul de religiuena gr. or. din Feldioara protopresbiteratul al II-lea al Brașovului, carea cu necredință părăsindu-și bărbatul pribegese aproape 4 ani în lume fără a se soci ubicațiunea ei, se citează prin aceasta ca în termin de șese luni dela datul publicărei*) să se prezenteze înaintea forului matrimonial de prima instanță mai jos însemnat, căci la dincontră se va decide cauza și în absența ei.

Brașov în 29 Noemvre 1880.

Scaunul protopresb. gr. or. al II al Brașovului.

Ioan Petric m/p. protopresbiter.

În edictul publicat în Nr. 150 al „Tel. Rom.“ s'a pus din eroare termenul de un an, în loc de șese luni.

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIIU.

A eșit de sub presă:

[68] 5

CALENDARIU pe anul comun dela Christos 1881.

Anul al treizecilea.

Prețul unui esemplar legat **30 cr.**, pentru vândetori nelegat **23 cr.** v. a. și legat **25 cr.** v. a.

CUPRINSUL:

Calendarul (julian și gregorian, cu însemnarea exactă a Evangeliilor și glasurilor de peste an). — Pătrarele lunilor. — Genealogia casei domnitoare austriace. — Regeții europeni. — Servitiul postal și telegrafic. — Taca de timbru pentru polițe și documente. — Măsurile nouă și vechi.

Sematismul

(41 pagine cu câte două coloane)

bisericii ortodoxe-orientale române din Ungaria și Transilvania, cuprinzând și protopresbiterii, administratorii protopresbiterali și parochii cu comunele bisericesci din arhidieceasă.

Ierarhii metropolilor învinate din Austro-Ungaria.

Vănoatoarea, (Novelă). — Poesii. — Conspicual septemăniilor. — Însemnarea țergurilor. — Anunțuri

Administrațiunea tipografiei archidieceșane în Sibiiu.

A eșit de sub tipariul TIPOGRAFIEI ARCHIDIECESANE în Sibiiu:

ANDREIU bar. de ȘAGUNA
DE
IOAN SLAVICI.

Principii din
Pedagogia generală

de
Dr. Ilarion Pușcariu,
protosincol archiep. și asoc. consist.

Un esemplar 20 cr., cu
porto postal 25 cr.

Un esemplar 1 fl., cu porto
postal 1 fl. 5 cr.

Archiepiscopul și metropolitul
ANDREIU baron de ȘAGUNA
de
Nicolau Popea,
archimandrit și vicariu archiepiscopesc.

Op. premiat de consistoriul respective sinodal arhidieceșei ortodoxe române a Transilvaniei.

Un esemplar broș. 2 fl. 50 cr.; legat 3 fl.; elegant
legat 3 fl. 50 cr. până 4 fl. 50 cr. Porto postal 10 cr.

GENESA
EVANGELIILOR.

Stadiu biblic
de
Simeon Popescu.

Un esemplar 80 cr., cu porto
postal 85 cr.

CATECHISMUL

pentru învățământul religiuinei
dreptcredincioase-resăritene în
scoalele primare

de
Moise Toma,
admin. ppresb. și asoc. consist.,
prelucrat de
Simeon Popescu.

1 ees. 80 cr., cu porto post. 85 cr.

Poate aceste cărți, precum și multe altele, — cu deosebire bisericesce și școlastice — (consemnat într-un catalog separat, ce stă la dispoziția onor. public), se adă de vânzare la
TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIIU.

Zambach și Gavora,

în Budapesta strada Vațului (Vaczii uteza) Nr. 17.

Fabrică de vestminte și recuise bisericesi
de rit catolic și grec.

Felon, sacos stihare,
dalmatice, baldachi-
ne, prapori, flamuri,
covoare de altare,



potire, litiere, cădelni-
țe, pacificale, candelă,
policeandre, ripide, chi-
vot, Evangelie etc.

Comandele se escutează prompt

Obiectele care nu convin se schimbă.

[73] 4—12